#### 责任编辑: 孙钟焊

2015年4月19日

大地回春,惊蛰一过,清明前 后,辣拉老早阿拉小辰光(也要五 六十年前了), 学堂里就会组织学 生子远足,现在末叫春游。埃歇辰 光呒没条件跑到外地风景区,只是到郊 区野外踏踏青,看看人家农民伯伯辣拉 田里插秧种菜做生活。除脱欣赏河边垂 杨、牛羊鸡鸭、农舍炊烟,有辰光还点篝火烧 野餐,倒也是一乐;或者呢到公园做做游戏, 爬爬假山,"官兵捉强盗",跳跳集体舞,虽然 讲当年远足交关简朴非常普通, 呒啥花样 经,但今朝想起来还蛮有趣个。

#### 捉蟛蜞 捞"拿摩温 折杨柳

不过,埃歇辰光小朋友还有自家个玩 法,春天里约好几个淘伴一道到郊外去白 相。当年个郊外无非就是浦东。记得有一年 我搭仔弄堂里个两个邻舍到浦东去折杨柳、 捉蟛蜞、捞"拿摩温","拿摩温"也就是现在 讲个蝌蚪。蝌蚪为啥叫"拿摩温",据讲有好 几种说法,就勿去"打碎砂锅问到底"了。阿 拉带好瓶瓶罐罐, 先到高昌庙江边码头,再 乘摆渡船到浦东。浦东当年侪是农田,一望 无际,到处是池塘、河滩头。几个小顽童先是 拿出捻凿,辣拉小河边泥洞里捉蟛蜞,捉了 几只蟛蜞后,又用旧袜子做成个小网兜辣河

浜里捞"拿摩温",再捞几根水草,一道放辣 瓶里向。捉蟛蜞自然勿是为了腌了喫,侪讲 蟛蜞是有毒个,勿能喫,只是白相相,一两天 后就死脱了。而捞"拿摩温"是为了养,就像 现在个宠物一样。埃歇辰光"拿摩温"一般是 要到小贩搿搭买个,一分几条两分几条,买 拿摩温"可以搭一两根水草。不过辣拉瓶子 里欣赏自家捉来个黑黝黝个小蝌蚪,辣碧绿 个水草里游来游去, 迭种开心呒没闲话唻。 过几天小蝌蚪慢慢叫长出了脚, 尾巴褪去 了,变成了黑黑个小田鸡,辣拉瓶里跳上跳 下,真有讲勿出个成就感。

至于春天辰光折杨柳树, 倒是 用来派用场。小学生时代我喜欢画 国画,要用炭笔打草稿,买炭铅笔要 铜钿,而且小个文具店还呒没买,只 好"就地取材"了。于是就折几根粗细适 中个嫩柳条,回转去剥脱树皮,削成毛笔 状, 勿是很尖, 再辣拉煤球炉浪烤, 使得柳 条碳化,就变成一支炭笔,可以辣宣纸浪打画 稿了。弄堂里有一位老先生就是用柳条当炭 笔打画稿个,效果要比炭铅笔还要来得道地。 尽管我呒没成为一个画家,但当年认认真真 用柳条做炭笔个情景,是永远勿会忘记个。

#### 远开一点

# 沁

新民晚報

七宝镇因拥有七样宝贝而得 名,这个大家都晓得。其中有座"氽 来鐘",就挂在老街北面钟楼里。恁 重一口钟,居然会在风雨之夜,沿 着香花浜,一路"汆"过来! 我活了 大半辈子,至今没弄懂其中道理, 这个"氽"字,也在我心里盘了

几十年。"氽"念 tun,跟"吞"同音, 只是音调不同。小时候写作文,我 把油炸花生米写成"油吞花生米" 老师朱笔圈出"吞"字,把"汆"写在 -侧,要我照抄十遍。我一边抄一 边想:这字这么怪,"人"在"水"上, "氽江浮尸"的"氽"字,会不会就是它啊?我 把这想法告诉老师,老师狠狠白了我一眼,

后来翻字典,看到"汆"即漂浮之意,才晓 得我那句话其实没问错。之所以惹老师翻白 眼.大概是因为"汆江浮尸"这词不吉利。老早 在上海,是有人拿"汆江浮尸"来咒骂人的。

"氽"引申出另一个意思— —"用油炸" 估计油炸时,食材都浮在油上,所以才用这 个字。"汆肉皮""汆油条""油汆果肉""油汆 黄豆"……都是这么个做法。

跟"汆"字极其相像的,是"汆"。"汆"念 cuan,第一声。食材投进沸水里过一下,叫作 '汆"、譬如说、"把肉片汆一汆""汆一把菠 菜""汆一只鱼片汤"。同样是烹调,"汆"是把 生鲜货投进滚水里煮一下,动作要迅速;而 "氽"是油炸食品,动作可以慢点,东西不炸 焦就好。



# 梳辫子

创作 / 杨建明

小囡囡,搬凳子, 坐下来,梳辫子, 一把扎,马尾子, 两边翘,小辫子,

长又粗,大辫子, 头扭扭,转身子, 好看哦?照镜子, 笑眯眯, 嗲样子!



#### 沪上老照片

#### 虹桥新区是阿里搭

虹桥新区就是虹桥开发区, 伊辣 1979年就开始规划了,1983年开始建 设,1986年经国务院批准成为国家级开 发区。迭张照片正是拍摄于1986年,当 时名称是"虹桥新区",照片前头是建造 中个虹桥宾馆。从79年到86年,过脱介 多年头,居然还是搿能个景象,今朝看来 有点勿可思议。但伊辰光是改革开放初 期,一切侪辣摸索中前进,万事起步难, 想快也快勿起来;"一年一个样,三年大 变样", 搿是改革开放进入"快车道"后个 事体了。

陆杰 摄 林庸 文

#### 茄山河

### "吃洋籼米发啥个糯米嗲"

文/畸笔叟

正如张爱玲所说,上海人确实喜欢"兴 兴轰轰"。勿但做人做得来"兴兴轰轰",讲闲 话也欢喜"兴兴轰轰"。得了一个好字眼,勿 但立即学着说,还要想尽一切办法来发挥, 发挥到别人无法再发挥个地步。竭尽"兴兴 轰轰"之能事。

比如"嗲",比如"花",比如"香"

嗲 老嗲、瞎嗲、嗲唻、发嗲;嗲煞了、嗲 勿煞、覅忒嗲哦;嗲啥末事嗲、嗲弗煞忒侬、 嗲了勿是一眼眼;发啥个嗲,发啥断命嗲、发 啥断命死忒嗲、吃洋籼米发啥个糯米嗲;还 有,女人吃花功,男人吃嗲功。

花 上海话里个"花",最早指棉花。 海原是棉花产地, 元末明初就有黄道婆故 事,至今华泾镇有纪念馆在,花衣就是皮 棉,南市有花衣街,因专做棉花生意而名。 花油就是棉籽油,老早食油紧张,摊头上 汆油条侪用棉籽油。最明显个一句俗语就 叫"花好稻好",此花即棉花。例:"搿媒人 只嘴巴会讲来,讲得来婆家是花好稻好样

媒人会讲话,后来,上海人将会讲话个 人都称作"嘴巴老会得花个"。于是,"花"就 有了"灵光"个意思。比如,"侬头发吹得老花 个嘛","今朝衣裳着得老花个嘛",甚至,"伊 - 手毛笔字写得瞎花。

又因为媒人往往"扯乱话",于是,"花" 还有了点吃大勿准个意思。比如,"搿两句闲 话讲得老花个嘛","依迭张牌打得蛮花个 嘛","伊两脚球踢得邪气花"。

为了极言其"灵光"或吃不准,上海人觉 得只讲一个"花"字不煞渴,于是就有了"花 嘴花舌"、"花天花地"、"花里扒啦"、"花七花 八"、"瞎花八花"、"花得一天世界"、"花得一 塌糊涂"

最好白相,好言相劝也叫"花"。如,"哪 老婆生气啦?侬去花花伊么好唻。"女人吃花 功,莫非由此而来?

吃花功个, 其实勿仅限干女人, 领导亦 辣此列。"花",也有拍马屁个意思。例:"谢谢 侬帮我到领导面前花忒两句么好唻。"

"花"与"头"一搭档,就呒啥好事体了。 "花头"就是"名堂"。比如,"花头透唻"、"花 头经多唻"等等。"花头花脑"就是勿正经,迹 近"花嚓嚓"。

香 香字辣北语里多半只作形容词以况 味或作名词如香火之香。辣上海话里,"香 还作动词,且至少有三义。如"香面孔"即接 吻。也叫"香嘴巴"。另,众人分享点滴好处叫 "香香"。再古老点叫"香香手"。例:袋袋里啥 好吃物事啊?拿出来大家香香,覅独吞。再 有,抽水烟筒亦叫"香",如"要么阿拉一道去 一筒哪能?"

还有"香鼻头",马路上两车相撞,上海 人讲起来是"两部汽车香鼻斗了!"1950年 代末到1960年代初,弄堂里曾经流行过一 首童谣,里向就有"香鼻头"。还记得歌词 是:火车开过头,汽车香鼻头,公共汽车翻 跟头,三轮车夫触霉头,黄包车夫买包盐炒

上海保险行业个一个女老总 捲了一大笔钞票逃脱了。轰动-时, 勿单单是因为伊席券巨款讶得 无影无踪,还因为伊是"美女"。呒 没隔多少日脚,伊就被神通广大个 警察叔叔辣境外搭牢了。办案个警 察后来讲:"谈勿上是啥个美女。与 疑犯一照面,长得很普通平常…… 看见阿拉警察,人就呆脱了。""美

女"搿只头衔最早流行辣体育个 足球圈子里。"美女"记者采访洋 帅,"美女"记者蹲守球星,"美 女"记者与神奇教练"零距 离"。以后是"美女"职称大 泛滥,各行各业都涌现出来 "美女"了。不过大多数个 "美女"是经勿起镜头扫描 个,一出镜就西洋镜拆穿。 "美女"们与西施相差 十万八千里,至多是住

辣拉东施个贴隔

壁,只比丑女登样

#### 闲话闲画

## 登样、标致、资深美女



上海闲话里个"登样"是形容 漂亮美丽个起跑线,是最低个标 准。好看一点个小姑娘、大姑娘、上 海人称之为标致。"横弄堂里个阿

一头结婚哉。新娘子是本地人、长 得瞎标致! 老像刘晓庆个! "比标致 推扳一点个漂亮,上海人就以上照 来形容了。"搭侬个儿子介绍一个 女朋友, 伊是阿拉个远房亲戚,小

姑娘相当上照。保准侬儿子一看就 欢喜。"上海闲话里还有以出俏来 夸奖长相出众个女小囡个。登样、 标致、上照、出俏辩点闲话常常是 上了年纪个上海人来讲个,是阿 爷、阿娘、爷叔、阿姨们个闲话。 到 了阿拉一代年轻个辰光, 也就是 三、四十年前,评判漂亮就用洋泾 浜英文"翻司"了。翻司,face,面孔 脸蛋个意思。翻司,美。翻司,嗲。翻 司,鼎脱了。翻司,呒没闲话了。伊 个辰光,上海人都一样穷。一样穷 也等于一样富。恋爱、结婚个起步 价里呒没汽车、存折和几厅几室个 房子。一间亭子间、半间厢房间就 够条件进洞房了。登样、上照、翻司 正占就是小青年个择偶标准了。 再 差一点也呒没关系个, 娶老婆、讨 娘子是为了过日脚, 勿是准备好了

#### 文图 / 阿仁

去拍电影。漂亮,勿好当饭吃。

辣伊个年代里,要得到大家个 称赞得到"美女"个称号是老老勿 容易个。做"美女"个门槛老高个。 勿似现在,"美女"辣上海人嘴里已 经只等于女人了。"美女"来了,只 不过是走进来了一个女同事、 女邻居、女客人。真是美女,经 过年岁个洗刷也要降级个。曾 经称呼单位里一位当年个 美女为老一辈美女,人家就 动气了。经人点拨才晓得如 此情况,应该尊称为"资深 美女"。看来上海闲话也辣 与日俱进, 勿学习点新知 识,倚老卖老,也会祸 从口出个。讲豁边 了,还木知木 觉,作孽。